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           Тема:    Степан Руданський. Співомовки С.Руданського – унікальне явище

                                у світовій культурі. Авторська симпатія до простої людини, до її

                                розуму, кмітливості, почуття гумору, вміння відстояти свою гідність.

              Мета:    
                               Навчальна:  зацікавити учнів творчістю С.Руданського,

                                                    ознайомити школярів з особливостями гуморесок та    

                                                    співомовок як жанру літератури;
                               розвивальна: виробляти вміння переказувати зміст гуморесок, 

                                                   аналізувати поведінку героїв, їхні вчинки, коментувати

                                                   прочитане, розвивати культуру мовлення;

                               виховна:     виховувати інтерес та повагу до творчості С.Руданського, 
                                                   вміння обґрунтовувати власні спостереження над 

                                                   смішними ситуаціями в житті, усвідомлення того, що 
                                                   почуття гумору – ознака духовного здоров’я людини.

             Тип уроку:  урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

  І.  Організаційний момент.
  ІІ. Мотиваційний етап.

1. З’ясування емоційної готовності (обмін побажаннями).

2. Актуалізація опорних знань.
     Український народ здавна любить посміятися, покепкувати, пожартувати.

     Саме тому в українській літературі є багато творів, у яких переважають 

     гумор, смішні ситуації.

     -  Чи подобаються вони вам?
     -  Чи згодні ви з тим, що гумор часто називають основною рисою
         характеру українців?

     -  Чи відомі вам твори С.Руданського? Чим вони прикметні?
 ІІІ.  Оголошення теми та завдань уроку.

                Сьогодні на уроці ми перегорнемо сторінки життєвого і творчого шляху 

          відомого українського гумориста Степана Руданського, твори якого, хоч і 

          написані майже півтора століття тому, але не втратили своєї актуальності і в наш 

          час. 

  ІV.  Засвоєння нових знань у процесі пізнавальної діяльності учнів.

             1. Повідомлення вчителя.

                       Стугонить завія, жалібно й тонко виводить у димарі вітрюган.
                   Захурделило над Петербургом, кригою скувало Неву. Лютує зима 1858 року.

                       Дубіють руки, посинілі пучки вже й олівець ледве тримають. Не гріє наки-

                   нута на плечі благенька шинельна, мороз тіло доймає. А їсти так хочеться, аж

                   душа болить!.. Це, мабуть, тому, що сьогодні свят-вечір. Далеко на Поділлі
                   снігами білими заметене його рідне село Хомутинці. Чи й там захуртовинило
                 вулиці позаносило? Та як би не було, а щедрувальники ходять ватагами, 

           господарів, господинь зично величають, із святом віншуючи.

                 В родині Руданських у цей день було подвійне свято, адже 6 січня1834 року 

          народився син Степан. Мати з того часу особливо ретельно готувалася до 

          різдвяних свят. Небагата оселя сповнювалася принадними пахощами. Парував 

          борщ з карасями, на покуті в сіні – горщик з кутею і баняк узвару. Стіл, килим-

          ком застелений, угинався од пирогів з маком, свіжовипечених паляниць.

                 Студентові Петербурзької медико-хірургічної академії Степану Руданському

          Аж дух перехопило від цих споминів.
                 Малий Степанко досить швидко навчився читати й писати. Батько помітив 

          Здібності хлопчика, тому й віддав учитися до Шаргородської духовної школи-

          бурси. Степанові й тепер морозом сипле поза спиною, коли згадає ту осоружну 

          бурсу. Восьмилітнім хлоп’ям на цілих вісім років потрапив за її грубезні мури.

          Чого тільки не випало йому там зазнати! Доноси, підлабузництво, сваволя 

          Старших бурсаків над меншими, крадіжки, зубріння, кара за кожне слово, вимов-

          лене по-українському. Навіть спеціальні таблички вигадали запопадливі служаки
          і чіпляли їх на шию кожному, хто заговорить рідною мовою. Для принуки по 

          дитячих спинах, висвистуючи, гуляли різки, намочені в розсолі.

                 Потім було навчання в семінарії. Тут не карали різками, але душі енергійних,

          Сповнених молодого вогню людей убивали отрутою зневаги до народу, що їх 

          породив і якому вони покликані були служити. Тому хлопець шукав правди між 

          простими людьми-хліборобами, ткачами, стельмахами, теслярами. Змалку, ще в

          рідному селі, він залюбки слухав вечорові дівочі співи, його тішили пісні, смутні

         й жартівливі. Приятелював з наймитами, веселим народом, що, вдаривши лихом 

         об землю, так і сипав дотепами, так і норовив сказати щось гостре.

                Звичка бувати на вулиці, на ярмарках між простими стала мало не визначаль-

         ною рисою характеру і бурсака і семінариста Руданського. Там була його втіха й 

         розрада, там знаходив майбутній поет коштовні розсипи мудрості. Народні при-

         слів’я, приказки, пісні – все це навіки карбувалося в чутливому Степановому 

         серці, щоб майстерно відточене у вигляді безсмертних співомовок повернутись 

         знову рідному народові. Давно чуті приказки й приповістки, оповідання і анекдоти

         обступали поета, немов благаючи: «Доведи нас до пуття, перетопи в горнилі своєї

         уяви, оправ у коштовні віночки».

                  Саме з такими цікавими гумористичними віршами Степана Руданського ми 

         ознайомимося сьогодні на уроці.   

                 2. Робота з гуморескою. Виразне читання співомовки «Гуменний».
         Бесіда за прочитаним твором.

· Які особливості побудови цієї співомовки? (у формі діалогу).

· Між ким відбувається розмова? (між дідичем (паном)і гуменним, що служить у пана). 
· Про які нещастя повідомляє гуменний? 

· Чому, на вашу думку, автор розташовує їх саме в такій послідовності?

· Чи співчуває Іван панові? 

· Які рядки з тексту вказують на те, що Іван не переймається нещастями 

     дідича? («Та все гаразд, пане»).

· З якою метою автор вживає в тексті багато окличних речень?

              ( Щоб передати схвильованість пана, додати емоційності у 

                                                        висловлювання). 
· Які рядки тексту доводять схвильованість пана, його переживання?

· Прослідкуйте, як звертається пан до Івана. Чи можна сказати, що між ними

склалися дружні стосунки?      
· Кому симпатизує автор? Чому?
· Яка основна думка співомовки? Поясніть свої міркування.
3.     Робота з підручником. Опрацювання теоретичних відомостей
        про співомовки, їх особливості як різновиду гумористичних творів.
  Співомовки – гумористичні вірші, створені на основі фольклорних сюжетів,

Запозичених з анекдотів, бувальщин, казок, у яких відтворено комічні життєві ситуації. Ці гумористичні вірші дуже дотепні, мають динамічний сюжет. У них використовуються різноманітні художні засоби – діалоги, порівняння, метафори, епітети, гіперболи, прислів’я, приказки, незвичні мовні звороти – анафора, тавтологія, інверсія. Це допомагає виокремити, підкреслити в тексті щось особливо важливе. Доступною для сприймання формою співомовки нагадують коломийки, які поширені в Західній Україні.

	Назва твору
	

	Літературний жанр
	

	Тема
	

	Сюжет
	

	Головний герой
	

	Другорядні герої
	

	Художні засоби
	

	Головна думка
	


       4.   Заповнення таблиці  «Анкета співомовки».
                         5. Виразне читання співомовки «Добре торгувалось».

                         6.Словникова робота ( пояснити значення слів мазниця, крамниця, 

                                                                      чумак, кацапи, купець, шельма).
                        7. Гра «Хто швидше». Поєднати героїв твору з їхніми діями.

                                                            Ходив з мазницею

                                                            В крамниці сиділо

                                                            Сріблом-злотом сяє
                           Чумак                      На продаж осталось                      Купці
                                                            Кажуть та сміються
                                                            Зачав питати

                                                            «адні продаються»

                                                            До другої крамниці, багатшої суне.

                          8. Коментар учителя.  У співомовках Степана Руданського прості 

                     люди переважували зарозумілих і пихатих панів. Скрізь проста людина
                     (козак чи селянин) поводиться гідно, вміє себе захистити від хитрощів і 

                     підступності, вона розумна, дотепна, має почуття гумору. Автор у своїх 

                     творах представляє строкату картину людських стосунків, сміється з 
                     пихатості панів різного роду, що незграбно намагаються принизити 

                     нижчого за станом.

                        9. Бесіда.

                           -  Чому не вдалося купцям принизити чумака?

                           -  Що висміюється в цьому творі?
                           - Якими  з наведених рис характеру наділений головний герой

                                 (чесний, сміливий, дотепний, хитрий, рішучий, розумний, підлий, 

                                 добрий, має гідність, кмітливий, швидкий, уміє себе захистити, 

                                 має почуття гумору)?

          -  Чим відрізняється мовлення купців і чумака?   

          -  Чи надає автор у цій співомовці національних рис своїм 
             персонажам? З якою метою?

10. Гра  «Шукачі скарбів народної мудрості».

                                Робота в групах. Учні об’єднуються в дві групи. Завдання – 

                                із поданих прислів’їв кожна група учнів має виписати ті, які 

                                передають зміст та головну думку опрацьованих співомовок.
                                 1-а група – «Гуменний»,

                                 2-а група – «Добре торгувалось».

                                 Прислів’я:
· Тобі регочеться, а мені не хочеться.

· Сказано на глум, а ти бери на ум.

· Насміхався кулик з болота, та й сам туди заліз.

· Грошей багато, а розуму мало.

· Всяк розумний по-своєму: один спершу, а другий потім.

· Кому смішки, а кому нітрішки.
· Так смійся, щоб і другим весело було.

· Два хитрих мудрого не переважать.
· Було б добре, якби не було зле.

V. Рефлексивно-оцінювальний етап.

            Учитель:   Сьогодні на уроці ми ознайомилися з новим жанром 
                               літератури – співомовками , представленим в українській

                               літературі у творчості Степана Руданського.

            Отже,  

                -  співомовки – це …;

                -  героями співомовок С.Руданського є…;

                -  у співомовках часто застосовуються такі художні засоби: …;
                - За своєю формою співомовки нагадують …;

                - Співомовки С.Руданського написані на сюжети …

                - Співомовки С.Руданського є актуальними і в наш час, тому що…

VІ.   Домашнє завдання. 

          1. Описати якусь веселу і дотепну ситуацію із власного життя у вигляді 
          гуморески.
             2.  Прокоментувати вислів: «Де сміються люди – там біди не буде».
